

# 春风化雨 润物无声

## 斗门区深化拓展新时代文明实践中心建设,助力文明城市建设常态长效

### 深化精神文明建设活动

在斗门区斗门镇南门村,长达229米的彩色历史主题墙绘正吸引大批市民游客前来“打卡”。崖山海战、南门蔡氏祠堂及建筑群、斗门赵氏家族祭礼……一个个历史故事被生动地描绘在墙面上,犹如一幅珠海版“清明上河图”,为这个入选“中国十大最美乡村”的村庄增添了一抹新亮色。

一道道色彩斑斓的墙绘,打造出靓丽的风景线;一条条内涵厚重的家训,背后是代代传承的家庭美德;一首首大气优美的村歌,唱出岭南乡村的新气象;一家家引领风尚的“星级文明户”,发挥标杆示范作用……在深化全国文明城市建设中,斗门区创新深化拓展新时代文明实践中心全国试点建设,滋养新时代文明实践建设新风尚。



南门村长达229米的彩色历史主题墙绘。

采写:本报记者 廖明山 吴梓昊  
摄影:吴梓昊 通讯员 斗宣

### 传家训唱村歌 加强乡风文明建设

近日,由斗门区新时代文明实践中心、区妇联、区文联、区美术家协会联合举办的斗门区文明家庭家训展在斗门区文化馆开展。

围绕“以醇正家风涵养斗门文明新风尚”的创作主题,此次活动以斗门区30户“文明家庭”“最美家庭”的真实故事、感人事迹为主线,提炼出30条彰显忠孝、慈孝、勤俭、优教、廉洁等优秀传统文化的家规家训,并邀请10位资深书法家用浑厚古朴的隶书、工整隽秀的楷书、挥洒自如的行草等书体挥毫书写。

“道心静似山藏玉,书味清如水养鱼。”这是胡展仁家庭的家训。胡展仁与妻子陈洪秀都是斗门和凤中学的化学教师。2017年8月,在珠海对口怒江州开展东西部扶贫协作的背景下,胡展仁与陈洪秀毅然选择放弃城市舒适生活,决定一同前往云南怒江兰坪一中支教。

在边远山区,他们相互扶持,共同奉献。一个学期后,夫妇俩的教学效果显著。胡展仁执教班级的学生罗景翰在高考中以608分的优异成绩考取南京理工大学,所带班学生在多次模拟考试中均排年级第一。陈洪秀任教的高一“珠海班”

在全校化学竞赛中包揽了三分之二的奖项。如今,他们正在读研的儿子也曾在四川资阳山区支教过。2020年,胡展仁家庭获全国最美家庭称号。

“展陈作品以传统书法撰写斗门文明家庭家规家训,传承其中所蕴含的崇德治家、廉洁齐家、勤俭持家等传统美德,广泛弘扬社会主义核心价值观,汇聚广大家庭力量奋斗新时代、奋进新征程。”斗门区文明办相关负责人表示。

将目光转向斗门镇小濠冲村,村里传来嘹亮的歌声,孩子们在父母的陪伴下,跟随斗门区音乐协会主席沈飞梅学唱本村村歌《红歌嘹亮》。

“小濠冲红歌嘹亮,党的历史记心上。先烈的遗志激励着我们,不惧艰难勇敢担当……”这首由沈飞梅谱曲并填词的村歌旋律大气优美,村民们在歌唱的过程中不仅抒发了对革命先烈的敬仰之情,还唱出了对美好生活的热爱。“在创作的过程中,我将小濠冲村的红色历史融入歌词,并配以接地气的旋律,打造朗朗上口的村歌,让村歌深入村民生活,激励他们以实际行动传承红色基因。”沈飞梅表示。

文明家庭家训展和小濠冲唱村歌活动的开展,是“传家训、唱村歌,扬新风,兴乡村”斗门区乡风文明建设行动高质量推进的生动写照。

今年以来,为创新性深化拓展斗门区新时代文明实践中心建设工作,斗门区以培育和践行社会主义核心价值观为主线,以立德树人为引领,以推进乡风文明建设为主要任务,在各镇开展传家训、唱村歌活动。

除区级文明家庭家训展外,一场“传家训·立家规·扬家风”家庭文明实践活动已在莲洲镇东安村顺利开展,设置带领村民欣赏、朗诵、誊写周氏族训、家训等环节,让村民们加深对本村家规家训的理解和认同感,传承家庭美德,弘扬传统文化。近期,该活动还将走进斗门镇南门村。

唱村歌活动在五镇各选取1个山水秀美、人文丰厚、产业兴旺、乡风文明的突出代表作为试点,开展村歌创作、录制、宣传工作,后续还将依托新时代文明实践“智慧一公里”平台在各试点村居定时播放,并开展村歌晚会、村歌比赛等活动,不断提高村歌传唱度,让乡风文明建设成果惠及更多群众。



毓秀书房成为市民阅读休闲好去处。



市民参观斗门区文明家庭家训展。



在深化全国文明城市建设宣传活动中,市民阅读相关宣传资料。



村民参加小濠冲村唱村歌活动。

### 为居民提供高品质服务 让文明润透每个斗门人心田

近日,位于斗门镇南门村的百年老建筑“毓秀洋楼”绽放新颜,以“毓秀书房”的新面貌开门迎客,成为一个集文化阅读、生活休闲、以文化人、成风化俗为一体的文化生活空间。

“毓秀书房”藏书约8000册,以文学、社科、历史、艺术、青少年读物等类型图书为主。除了纸质图书,还特别引进国内先进的百听融合阅读一体机,设有5万余种视听图书资源和党建数字图书,将提供全新的融合阅读服务体验。同时,这里还定期开展特色志愿服务项目及4点半课堂等活动,培育和践行社会主义核心价值观,弘扬新时代文明实践新风尚,为周边居民及游客提供高品质的文化服务。

将视角投向井岸镇,一场别开生面的深化全国文明城市建设宣传正在大信·新都汇广场开展,吸引不少过往市民参加。与以往活动不同的是,市民在摊位签署“我为善雅斗门代言”文明承诺书后,除可领取到“手绘斗门”特色冰箱贴及斗门市民文明手册等宣传资料外,还能按需领取印有“文明城市 为你而创”斗门区全国文明城市建设宣传语的定制版口罩。

“近段时间疫情防控形势比较严峻,口罩还是要戴好,这个口罩看起来非常特别,也让我更有戴好口罩的动力。”市民熊小姐告诉记者。

这款在斗门人的朋友圈中频频亮相的“网红”口罩,是由斗门区文明办推出的定制版口罩。“希望群众在享受便民服务的同时,主动成为‘善雅斗门’代言人,为斗门区深化全国文明城市建设宣传工作出力添彩。”斗门区文明办相关负责人表示。

据了解,首批定制版口罩共5万个,将通过摊位宣传、入户走访等形式派发到群众手中,此外还将在全区19台新时代文明实践礼遇自动兑换机进行投放,供群众随时方便地使用实践积分兑换定制版口罩,满足广大群众“求同款口罩”的需要,护百姓安康,传斗门文明。

自7月以来,为加大深化全国文明城市建设宣传力度,进一步激发市民群众参与文明城市建设的积极性和主动性,斗门区把握群众日常生活与文明城市建设内在联系,依托各村居新时代文明实践站,组织志愿服务力量,创新方式方法,在辖区范围内人流密集位置定期定点设摊宣传文明城市建设、“民生微实事”等工作,累计宣传群众超10万人次。

为让斗门文明城市建设更具人气,城市文明更接地气,斗门区还发动近50家爱心商家组建“文明实践商家礼遇联盟”,以“吃喝玩乐购”大礼包,礼遇回馈一直以来支持文明实践工作的斗门群众。斗门群众利用日常参加志愿服务或文明实践活动所获积分,可在小程序上领取不同级别的文明实践礼遇卡。据悉,礼遇卡级别越高,所享受的商家优惠力度越大,鼓励广大市民群众积极参加各类文明实践活动。

数据显示,在最新出炉的7月份珠海市文明指数测评中,斗门区得分93.33分,同比上月提高3.75分,高于全市平均1.67分。



井岸镇飞龙社区党委书记陈建明(左)入户走访,派发口罩、礼品及宣传资料。

### 评定115户“星级文明户” 发挥标杆示范作用

79岁的黄郁顺是乾务镇夏村村的一名退休党员,对这片土地有着深厚的感情。退休后,他不计较个人得失,积极参加捐款捐物活动,主动为周边邻里提供力所能及的帮助,无私为村里的产业发展和基础设施建设作贡献。日前,黄郁顺家庭获评“十星级文明户”,成为全区获评该项荣誉的10个家庭之一。

“作为一名基层的老党员,党的政策需要我们落实,党和政府的温暖需要我们去传递,密切党群关系需要我们去努力,虽然年纪大了,但我每天都在思考自己能为群众做些什么,然后实事求是去完成。”黄郁顺表示。

今年,斗门区文明办以培育和践行社会主义核心价值观为主线,以开展斗门区深化农村星级文明户创建活动为抓手,发挥新时代文明实践中心(所、站)统筹协调作用,引导农村群众广泛参与,弘扬中华民族传

统家庭美德,倡导现代家庭文明观念,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的家庭文明新风尚。

斗门区文明办制定《斗门区深化农村星级文明户创建活动办法》,联合区妇联重点部署农村星级文明户创建试点工作,选取井岸镇尖峰村、白蕉镇虾山村、斗门镇下洲村、乾务镇夏村村、莲洲镇南青村5个村作为示范点,制度化、常态化推进星级文明户创建工作。

在推进试点建设过程中,斗门区坚持把星级文明户创建纳入乡村振兴、家庭文明建设等总体规划,传承和弘扬中华民族传统美德,与区级文明家庭、最美家庭、美丽庭院、文明村镇等创建活动有机结合,合计评出115户“星级文明户”,探索出创建标准设定、激励措施落地、广泛宣传群众等方面的有效经验,为下一阶段工作任务提

供参考路径。

近期,斗门区文明办将为全区第一批获评“星级文明户”的115户家庭“挂牌亮星”,促使“星级文明户”增强荣誉感、获得感,发挥标杆示范作用。根据相关规定,各试点村为辖区内“星级文明户”赋予相应文明积分,积分可在斗门区新时代文明实践中心小程序或斗门区新时代文明实践礼遇自动兑换机就近就便换取文明好礼。其中,获评“十星级文明户”的10户家庭已纳入《斗门区礼遇帮扶道德模范及身边好人暂行办法》礼遇帮扶范围,享受各项礼遇帮扶措施。

“我们坚持激励引导,不断增强农村星级文明户创建工作的吸引力、影响力,进一步在斗门乡村形成知荣辱、明善恶、重品行的好社会道德风尚,不断深化农村精神文明建设,提升乡风文明,助力乡村全面振兴。”斗门区文明办相关负责人表示。